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Informacje

1. Prosz¢ sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron.
Ewentualny brak nalezy zgtosi¢ przewodniczacemu komisji.

2. Proszg rozwigza¢ zadania.

3. Przy kazdym zadaniu podana jest mozliwa do uzyskania liczba
punktow.

4. Za rozwiazanie wszystkich zadan mozna otrzymaé tacznie

60 punktow.

Odpowiedzi nalezy zapisa¢ doktadnie i czytelnie.

6. Nalezy uzy¢ tylko niebieskiego lub czarnego dlugopisu albo
pidra. Proszg nie uzywac korektora.

7. W przypadku podania btednej odpowiedzi nalezy dany fragment
pracy wyraznie przekreslic.

8. Podczas egzaminu mozna korzysta¢ z piora lub dtugopisu,
oldowka, linijki, gumki i kalkulatora.

9]

Zyczymy powodzenia!
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Zadanie 26 (4 pkt.)

W przewodzie pokarmowym czlowieka pepsynogen przeksztalcany jest w pepsyng, trypsyno-
gen — w trypsyng, a chymotrypsynogen — w chymotrypsyne.
a) Podaj nazwe narzadu przewodu pokarmowego, w ktorym wytwarzany jest :
PEPSYNOZEN : niiieniieeiiieiie et e ittt iee st
TEYPSYNOZEI & .eeveiiiiiiiiiiiiiieie ettt

ChymOtrypSYNOZEN & ..ccvvieeiiieeiieeeiie e

b) Wyjasnij, dlaczego wyzej wspomniany proces przeksztalcania zachodzi w Swietle
przewodu pokarmowego, a nie w gruczole wydzielniczym :

Zadanie 27 (4 pkt.)

Na schemacie ponizej przedstawiono pewien cykl metaboliczny :

Deaminacja

2ATP  ZADP+Pi

NH,

2ATP

2ADP+PPi

a) Podaj nazwe¢ narzadu i nazwe organellum komorkowego, w ktorych zachodzi
przedstawiony tu proces : Narzad to ...............ccoeoeiiiiiiniiieniieen, , za$ organellum to
b) Okresl, do jakiej grupy zwiazkéow chemicznych naleza zwigzki oznaczone na

schemacie jJako A, B C ¢ ..o e
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¢) Wyjasnij jakie znaczenie dla funkcjonowania organizmu czlowieka ma
przeksztalcanie amoniaku w mocznik :

Zadanie 28 (1 pkt)

Obecnos¢ blonnika (celulozy) jest w pozywieniu cztowieka bardzo pozadana, pomimo tego,
ze w praktyce nie poddaje si¢ on trawieniu.
Wyjasnij, dlaczego blonnik jest jednak potrzebny jako skladnik naszego pozywienia:

Zadanie 29 (3 pkt.)

Zamieszczony obok wykres przedstawia
ogbélng zalezno$¢ migdzy aktywnoscia
enzymu a temperatura.

1001

Wyjasnij :

a) dlaczego enzymy wykazuja pewna
aktywnos¢ w temperaturze ponizej
0°C, mimo ze w tej temperaturze
woda zamarza

aktywnos$¢ enzymu [%]

..................................................................... f : : >

0 20 40
.................................................................... temperatura [OC]
b) dlaczego do temperatury bliskiej 40°C aktywnoS$¢ enzymow rosnie .........................
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Zadanie 30 (3 pkt.)
Ponizej przedstawiono schemat krazenia azotu w przyrodzie :
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Zadanie 31 (2 pkt.)

W biezacym roku prasa doniosta, ze w wielu rejonach Brazylii udato si¢ zapobiec masowym
pojawom komara widliszka poprzez osuszanie terenéw podmoktych.
Wyjasnij, zapobieganiu jakiej chorobie stuzg takie wlasnie zabiegi : .................................
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Zadanie 32 (3 pkt.)

w

5* Ni¢ prowadzgca

/\

Fragmenty Okazaki

ona %, [T,

N

3°Ni¢ opdZniona
g

a) Podaj nazwe proces przedstawionego na powyzszym schemacie :

b) Okresl, czy proces ten zachodzi we wszystkich komorkach zywych, czy tez np.
wylacznie w komorkach eukariotycznych, a moze tylko w diploidalnych :

Zadanie 33 (2 pkt.)

W ostatnich latach media donosza o kolejnych przypadkach zachorowan ludzi na chorobg
Kreutzfelda-Jakoba, ktéra prawdopodobnie mozna zarazi¢ si¢ od tzw. szalonych krow
(chorych na BSE). Wybito juz wiele sztuk bydla, podejrzanych o nosicielstwo prionow,
ograniczono handel bydiem, znacznie spadto spozycie wotowiny.

W oparciu o przedstawione powyzej oraz inne, zwigzane z tym zagadnieniem, znane Ci
informacje, sformuluj jeden wlasny argument za kontynuowaniem, a moze nawet
rozszerzeniem wymienionych w tekscie dzialan i jeden argument podwazajacy ich
sensownos¢.

F N g 11 11T | Y 7 L SRR
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Zadanie 34 (3 pkt.)

Ponizszy schemat przedstawia zasad¢ dzialania operonu laktozowego :

a) BRAK LAKTOZY W POZYWCE

-4—————————— (peron laktozowy

Gen regulatorowy PROMOTOR OPERATOR Gen1 Gen 2 Gen3
I N S § T T I I LT pna
REPRESOR
lTRANSKRYPCJA
mRNA * Represor blokuje transkrypcje operonu,
lTRANSLACJA /, brak produkcji enzymow metabolizmu laktozy.
-

-
—
REPRESOR |__ . — — -

b) POZYWKA Z LAKTOZA

Gen regulatorowy PROMOTOR OPERATOR Gen1 Gen2 Gen3
______ X T I 1 . — DNA
lTRANSKRYPCJA l l JTRANSKRYPUA
mRNA + + mRNA
TRANSLACJA 1 1 TRANSLACJA

REPRESOR |— — _ __
— -
~

)

EPRESO Enzymy metabolizmu laktozy

Laktoza :
W oparciu o analiz¢ schematu okresl :
a) role laktozy w dzialaniu tego Operonu & ..ottt
b) role bialka represorowego w dzialaniu tego operonu : ..................cooiiiiiiiiininn,

¢) prawdopodobny skutek mutacji, wylaczajacej gen regulatorowy, dla dzialania tego

L 0 1
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Zadanie 35 (4 pkt.)

Ponizszy schemat ilustruje skutki mutacji chromosomowej, ktéra zaszla w procesie oogenezy
u pewnej kobiety.

Mezczyzna Kobieta
plemniki komorki jajowe
R ® 0 ®0
P Lo
| |
L.T —_— J
!
[
!
[
' |
\ \

O 0OG

zespot N ginie
superkobiety
1 2 3 4

a) Wyjasnij, na czym polegala mutacja, ktorej skutki przedstawia schemat i ustal, czy
zaszla w pierwszym, czy w drugim podziale mejotycznym :

b) Ustal uklad chromosomow plci u dzieci oznaczonych numerami 2 i 3 oraz okresl ich
plec¢ :

AZICCKO 2 — oottt e e e e ettt e e s e s e e e te e reaeseseeeraaaraesesesenananans
AZEECKO 3 — oo e e ettt n————————

Zadanie 36 (2 pkt.)

Badania prenatalne maja dostarczy¢ informacji o stanie zdrowia dziecka w tonie matki. Do
tego celu zazwyczaj trzeba pobra¢ do analizy pewne komorki ptodu.

a) Podaj jeden argument za wykonywaniem genetycznych badan prenatalnych :
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Zadanie 37 (3 pkt.)

Ponizszy schemat przedstawia dwa procesy powstawania blizniat u ludzi :

oA,

) o
Y N
\ ]
T
=
A B
a) Wskaz, w ktorym przypadku (A czy B ?) powstaly blizni¢ta jednojajowe: ...................
b) Wyjasnij, jak powstaja bliznieta :
15 111 S NSRRI
Y PU B ettt et e sttt e s ettt e e ettt e e sttt e st e e e e baaeeeas

Zadanie 38 (2 pkt.)

W mediach czgsto spotykamy okreslenie ,,zielone ptuca Polski”, odnoszone do jakiego$
duzego kompleksu lesnego, np. Puszczy Bialowieskie;.

Ocen trafnos¢ tego okreslenia, biorac pod uwage bilans wymiany gazowej pluc i takiego

KompleKsu LeSNEG0 = ....ooooiiiiii e et
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Zadanie 39 (2 pkt.)

Ponizszy schemat przedstawia budowe pierwotna todyg roslin (A) 1 (B).

skdrka

czesé sitowa
wigzki

cze$¢ naczyniowa

wigzki

migkisz

miazga {kambium)

a) Okresl, ktory element anatomiczny i u ktorej z roslin (A) czy (B)umozliwi jej przyrost
NA GIUDOSE: ..ottt e et e et e e e ta e e e ae e e e aeeeenbeeeeabeeeanaeeeaaeeenaeeans
b) Okresl, jakie dwa nowe elementy w kazdej z wigzek powinny uzupelni¢ schemat

wybrany przez Ciebie, gdyby mial on ukaza¢ nast¢pny etap przyrostu wtornego :

Zadanie 40 (3 pkt.)
Ponizszy schemat przedstawia budowg i dzialanie aparatu szparkowego u nasiennych :

zgrubiate czesci
sciany komarkowej

chloroplasty

szparka

komaorki
szparkowe

komorki skorki

szparka szparka
zamknieta otwarta

a) Okresl sprzyjajace zamykaniu aparatow szparkowych w warunkach naturalnych
—jeden czynnIK ZEWNQLIZNY & .....oooiiiiiiiiiiiiii e s
—jeden czZynniK WeWRNQLIZILY o .......cooiiiiiiiiiiiiiii ettt

b) Okresl role chloroplastow w dzialaniu aparatu szparkowego : ...
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Zadanie 41 (3 pkt.)

Ponizszy schemat przedstawia rozne sposoby nabywania odpornos$ci przez organizm ssaka :

Odpornos¢

wrodzona nabyta
(nieswoista) (swoista)

czynna bierna

wytwarzana otrzymywana
przez organizm przez organizm

naturalna sztuczna naturalna sztuczna

uzyskiwana od matki

wraz z przeciwciatami

X Y przenikajacymi przez
tozysko lub znajdu-
jacymi sig w mieku

po otrzymaniu
surowicy

N AN

AN

dhugotrwata krétkotrwala

a) Wskaz, na czym polegaja sposoby nabywania przez czlowieka tych rodzajow
odpornosci, ktore mozna byloby wpisa¢ w miejsca oznaczone symbolami XiY :

Zadanie 42 (2 pkt.)

W oparciu o przedstawiony obok rysunek,
ilustrujacy efekt pewnego doswiadczenia,
okresl, jaki moglby by¢ :

/
/
badany w nim problem —......................c.o 7

25
%
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Zadanie 43 (2 pkt.)

Ponizszy schemat przedstawia szlaki metabolizmu fenyloalaniny i tyrozyny :

biatko wiasne @ biatiko wlasne @

dwuhydroksy-

,’3‘3&';‘,’.—> FENYLOALANINA ——— TYROZYNA — fenyioalanina — P MELANINA

mowe biatkko l\ NH,
NH pokar- !
2 mowe do COz I Hzo
kwas fenylopirogronowy

Podaj nazwy schorzen czlowieka powodowanych blokami metabolicznymi :
i A 1110110 T TS PPRRRRSPPSP

— W PUNKCIC 2 2 oottt et e st e et e e e b e e e ab e e e abee e abeeeaaeeenaeas

Zadanie 44 (2 pkt.)

Poziom glukozy we krwi czlowieka podwyzsza adrenalina (wydzielana przez rdzen
nadnerczy) 1 glukagon, ktory wraz z insulina, obnizajaca poziom glukozy, wydzielany jest
przez trzustkg.

W oparciu o przedstawiona powyzej
informacj¢ uzupelnij ukazany obok
graficzny schemat, ilustrujgcy przytoczone
w tekscie informacje. Na schemacie umie$¢
wszystkie wymienione w tekscie elementy
systemu regulujacego poziom glukozy we
krwi oraz okreSlenia : ,,wysoki poziom
glukozy” i ,,niski poziom glukozy”. Przy poziom glukozy we krwi
strzalce oznaczajacej obnizanie poziomu

glukozy dopisz symbol ,,—, a przy strzalce

oznaczajacej podwyzszanie poziomu

glukozy dopisz symbol ,,+”.

rdzen nadnerczy

Zadanie 45 (3 pkt.)

Jednym z najgrozniejszych dla cztowieka nicieni pasozytniczych jest wtosien krety (7richi-
nella spiralis), ktoérego larwy zyja w migsniach, ,,czekajac” na zjedzenie. U cztowieka, ktory
jest zywicielem przypadkowym, wilosien ma niewielkie szanse na zamknigcie swego cyklu
zyciowego, ale w przyrodzie pasozytuje na szczurach, ktére sa zdolne do kanibalizmu.

Wskaz przyczyne, dla ktorej zywicielem wlosnia w przyrodzie musi byé gatunek
KanibaliStYCZIY 1 ....oooooiiiiii ettt s
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Zadanie 46 (1 pkt)
Przy pobieraniu krwi od dawcy napetnia ona plastikowy woreczek, w ktorym znajduje sie
niewielka porcja ptynu buforujacego oraz jony kwasu szczawiowego.

Wyjasnij, dlaczego w pojemniku potrzebne s jony szczawianowe : ...............cccceeevneenne.

Zadanie 47 (1 pkt)

Przeprowadzono do$wiadczenie, w ktorym trzy grupy $wiezo wylegltych kijanek (po 200
osobnikow) hodowano w temperaturach :

grupa [ — takich, jak w pobliskim stawie, grupa Il — o 5°C wyzszych niz w grupie I, grupa III
— 0 5°C nizszych niz w grupie 1.

Po zakonczonym doswiadczeniu we wszystkich grupach zostaty policzone osobniki meskie 1
zenskie.

W oparciu o powyzsze dane sformuluj mozliwa hipoteze do tego doSwiadczenia :

Zadanie 48 (I pkt)

W klinice urologicznej prowadzono szczegdétowe analizy chemiczne kamieni nerkowych
usunigtych pacjentom, ktérych wczesniej, w wywiadzie lekarskim, wypytywano m.in. o
rodzaje 1 ilo$ci spozywanych warzyw, owocdéw 1 migsa.

W oparciu o powyzsze informacje sformuluj mozliwy problem badawczy prac

prowadzonych w KINICe : ... s

Zadanie 49 (2 pkt.)

Rdzen nadnerczy jest zmienionym weztem nerwowym, a zarazem gruczotem dokrewnym.

Okresl rol¢ rdzenia nadnerczy w reakcji organizmu na sytuacje stresowg :

Zadanie 50 (2 pkt.)

Ostatnio glosne si¢ staty protesty ruchow ekologicznych, ktérych aktywisci blokowali
przewo6z odpadow radioaktywnych do miejsc ich sktadowania.

Wskaz jeden argument ,,za” ich POStaAWa : ..........oocoiiiiiiiiiiieeeeee e



